

**Выступление
Е.П. д-ра Акмала Сайдова, главы делегации Республики Узбекистан на
42-й сессии Комитета ООН по правам ребенка**

19 мая 2006 года, г. Женева.

**Уважаемый Председатель!
Уважаемые члены Комитета!
Дамы и господа!**

Сегодня рассматривается Второй периодический доклад Республики Узбекистан по выполнению положений Конвенции о правах ребенка, в подготовке которого приняли активное участие 32 государственных органа и более 10 неправительственных организаций. Кроме того, основу нашего диалога составят также наши письменные ответы на дополнительные вопросы членов Комитета и информация о реализации Национального плана действий по имплементации Рекомендаций Комитета по итогам рассмотрения нашего первоначального доклада.

Национальный план действий содержит **32 пункта** и включит в себя рекомендации Комитета. Ход реализации плана находится под постоянным контролем Правительства, в частности **ежеквартально рассматривается на его заседаниях, в органах местной власти и соответствующих министерствах**. Из всех 32 пунктов на сегодняшний день **29 Рекомендаций Комитета выполнены полностью**.

Учитывая ограниченность времени и предпочтая интерактивный диалог с Комитетом, кратко, остановимся на том, что сделано у нас после предоставления Второго периодического доклада Комитету.

Работа ведется в следующих направлениях.

Первое направление: законодательные и административно-организационные меры.

В Узбекистане в рамках комплексного подхода к защите прав ребенка проведен мониторинг более 50 законодательных актов с точки зрения соответствия принципам и положениям Конвенции о правах ребенка.

Группой национальных экспертов разрабатываются проекты законов «О гарантиях прав ребенка» и «О ювенальной юстиции» с участием представителей НПО.

Детский парламент также подготовил свой вариант проекта Закона «О гарантиях прав ребенка».

Второе направление: институциональная база обеспечения прав ребенка.

Динамично совершенствуется институциональная система обеспечения прав и свобод человека, в т.ч. прав ребенка, создаются органы по мониторингу соблюдения законодательства о правах человека. В прошлом году созданы два подобного органа.

Первый, Институт мониторинга действующего законодательства при Президенте Республики Узбекистан, главной задачей которого является проведение правовой экспертизы законопроектов на предмет их соответствия Конституции и международным стандартам прав и свобод человека, а также мониторинг реализации законов на практике.

Второй, Центр по мониторингу за реализаций нормативно-правовых актов при Министерстве юстиции в целях осуществления мониторинга за обеспечением соответствия формируемой правовой базы и правоприменительной практики целям и задачам реформирования и модернизации страны.

Третье направление: координация усилий государства и институтов гражданского общества, а также создание механизма общественного контроля.

Национальный план действий по реализации рекомендаций Комитета координируется Кабинетом Министров, который отвечает за обеспечение межотраслевой координации и сотрудничество на национальном и местном уровнях в области осуществления Конвенции.

Неправительственные организации являются активными участниками выполнения Национального плана действий. Они играют важную роль в деле

осуществления положений Конвенции. В настоящее время в Узбекистане функционируют более 5 тыс. неправительственных организаций, многие из которых занимаются проблемами детей. Они осуществляют мониторинг за соблюдением прав ребенка.

Учитывая интересы неправительственных организаций, работающих в интересах детей, создана **Коалиция неправительственных организаций, объединяющая около 100 НПО**.

Новая редакция Закона «Об Омбудсмене», принятая в 2004 году способствует усилению роли в защите прав человека и активизации деятельности региональных представителей. Широко обсуждается вопрос о создании Детского омбудсмана в Узбекистане.

Неправительственный общественный Детский Фонд «Ты не одинок» последние два года провел Международные форумы по проблемам социальной адаптации детей-сирот. По итогам Форумов были приняты рекомендации, которые легли в основу Постановления Правительства, что свидетельствует о развитии социального партнерства между государством и НПО.

Четвертое направление: распространение информации о Конвенции. Регулярно переиздается Конвенция на узбекском языке. Она распространяется среди школьников, учащихся лицеев и колледжей, государственных служащих и ННО.

В Узбекистане в рамках проекта ООН «Не забыть ни одного ребенка» при поддержке Европейской Комиссии и ЮНИСЕФ был разработан и распространен Ресурсный пакет по правам ребенка на электронном носителе. Выпущена на узбекском языке электронная игра «Открой для себя ООН».

При поддержке ЮНИСЕФ:

издана и распространена среди молодежи серия из более 10 брошюр, посвященных правам ребенка, а также проблемам наркомании, ВИЧ/СПИДа.

изданы на узбекском и русском языках Практическое пособие по изучению Конвенции «Эти уникальные права!» Сьюзен Фаунтин, а также

«Семейные ресурсные центры: альтернатива размещению детей в детские государственные учреждения».

В Узбекистане регулярно проводятся образовательные программы и тренинги для специалистов, работающих с детьми и в интересах детей лидеров неправительственных организаций.

Все эти информационные материалы выставлены на столе в этом зале, список которых раздан Вам.

Пятое направление: углубление международного сотрудничества по защите прав ребенка. Основными международными партнерами являются ЮНИСЕФ, ПРООН, ВОЗ, МОТ, ЮНЕСКО, ОБСЕ, Всемирный банк, Азиатский банк Развития, Немецкие фонды им. К.Аденаура и Ф.Эберта и другие.

Узбекистан активно реализует рекомендации Специальной сессии Генеральной Ассамблеи посвященной положению детей. В прошлом году между Правительством Узбекистана и Региональным Представительством ЮНИСЕФ подписано Соглашение о страновой Программе на 2005-2009 гг. Мы реализуем программы и стратегии ВОЗ по охране здоровья матери и ребенка, лечению детских болезней, питанию детей младенческого возраста. На наших мероприятиях принимали участие Региональный советник Верховного комиссара ООН по правам человека Р.Мюллерсон, судья Специального Международного суда по Сьерра-Леоне Рената Винтер.

Приоритетными направлениями дальнейшей защиты прав ребенка в Узбекистане, являются следующие.

1. Особое значение уделяется базовому медицинскому обслуживанию и социальному обеспечению детей. Проводится ежегодная диспансеризация детей, выявляются заболевания и осуществляется их оздоровление. Осуществляются Государственная программа реформирования здравоохранения, программа «Здоровое поколение», Целевая программа мер по реализации приоритетных направлений повышения медицинской культуры

в семье, укрепления здоровья женщин, рождения и воспитания здорового поколения, программа «Года благотворительства и медицинских работников».

2. Приоритетное внимание уделяется **образованию детей**. Образование детей – это инвестиция в будущее Узбекистана. Как очередной этап реформирования сферы образования принятая Программа развития школьного образования на 2004-2009 гг., главной целью которой является повышение качества начального и среднего образования.

3. Приоритетным направлением по реализации Конвенции является **профилактика детской инвалидности, а также медико-социальная реабилитация детей-инвалидов**. Особое место занимает работа, проводимая среди детей-сирот и детей-инвалидов, воспитывающихся в детских и специализированных учреждениях.

4. Значительное внимание уделяется развитию **детского спорта**. Осуществляются мероприятия, направленные на массовый охват детей и подростков занятиями по физической культуре. Разработаны на медико-научной основе рекомендации для занятий различными видами спорта в зависимости от возраста и пола детей, с учетом климато-географических особенностей регионов республики.

5. Важное значение придается **участию детей в различных детских организациях**. В настоящее время функционирует 452 организации в области культуры, здравоохранения, спорта, социальной защиты, которые объединяют в своих рядах детей и молодежь. К наиболее распространенным организациям относятся Молодежное движение «Камалот», Фонд развития детского спорта, Общественный детский фонд «Ты не одинок», Фонд «Здоровое поколение» и другие. Детский Фонд Узбекистана осуществляет работу по повышению осведомленности детского населения о правах ребенка, принципах и положениях Конвенции через «Детский Парламент».

Разумеется, в деле реализации положений Конвенции имеются определенные **трудности и проблемы**. К их числу относятся следующие.

После обретения независимости Узбекистан испытывает серьезные экономические, социальные и политические проблемы, которые оказывают влияние, особенно на уязвимые группы общества.

Необходимо учитывать совокупное влияние внутренних трудностей и факторов внешних угроз на ход и качество реализации положений Конвенции в стране.

Внутренние трудности находят свое отражение в процессе перехода от советской административно-командного строя государственного управления к демократической системе законодательной, исполнительной и судебной властей. Преодоление этих трудностей также сопряжено с задачей повышения уровня правовой культуры и адаптации менталитета населения к требованиям дальнейшего развития гражданского общества.

Продолжает оставаться серьезной экологическая ситуация в зоне Аральского моря, что влияет на продовольственную безопасность и доступ к безопасной питьевой воде.

Другая проблема связана с геополитическим положением Узбекистана. Узбекистан расположен в Центральной Азии, регион который имел большие трудности с обеспечением стабильности и мира. Речь идет о гражданской войне в Таджикистане, а также о многолетнем вооруженном конфликте в Афганистане, сопровождавшимся и продолжающимся до сих пор производством и торговлей наркотиками.

Угрозы терроризма и религиозного экстремизма с одной стороны порождают нестабильность, а с другой – отвлекают ресурсы на борьбу с этим злом.

Обеспечение прав ребенка в Узбекистане зависит от дальнейшего укрепления организационно-правовых механизмов и процедур их реализации на практике, объединения усилий государственных органов и институтов гражданского общества в данной сфере, повышения уровня правовой культуры населения страны по вопросам защиты прав ребенка.

Спасибо за внимание.